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ONA TILI VA ADABIYOT

1. Qaysi gap imlosida uchta so‘zda tovush almashishi kuzatiladi?

A) Qishning sovuqligidan, ustining yupunligidan, oziq kamligidan zorlanadi.

B) – Ularning asoslariga ko‘ra,– dedi ruhoniy,– bunga eshik og‘asining esi pastligi sababdir.

C) Buni payqagan Ma’mura qizargan ko‘zlari bilan cholga shunday achinib boqdiki, go‘yo bu palatada hozirgina Bahromov emas, Hoji buva jon bergan edi.

D) Saodat kampir uni chaqaloqligida xuddi shu supada beshikka belab tebratardi.

2. Qaysi javobdagi gapda imloviy xatolikka yo‘l qo‘yilmagan? 

A) Sizni suvdan o‘tkazib qo‘ymasam, menga bergan noningiz harom bo‘lg‘ay.

B) Vaqti yetkach, Andijon va Toshkent madrasalarida tahsil ko‘rdi.
C) Biz O‘rmonjon akaning orqasidan borayapmiz.
D) U kishi hamma bilan qo‘l berib xayrlashdida, menga qolganda burilib ketdi.

3.  I. U kitob o‘qildi.

II. U kitob o‘qidi.

Yuqoridagi gaplarga mos to‘g‘ri hukmlarni belgilang.

a) ko‘rsatish olmoshi ishtirok etgan; b) kishilik olmoshi ishtirok etgan; c) ega kishilik olmoshi bilan ifodalangan; d) ega narsa oti bilan ifodalangan; e) egasi narsa oti bilan ifodalangan gapning kesimi majhul nisbatda; f) egasi olmosh bilan ifodalangan gapning kesimi aniq nisbatda

A) I – b, c, e; II – a, d, f B) I – b, d, e; II – a, c, f 

C) I – a, d, e; II – b, c, f D) I – a, d, f; II – b, c, e

4. Qaysi  javobdagi  gaplar  juftligida  ajratib ko‘rsatilgan  so‘zlar  tarkibidagi qo‘shimchalar soni har ikkala so‘zda 
bir xil? 

A) Odamlarni bosib-yanchib, na’ra tortib kelayotgan yuzlab harbiy fillar Humoyunning ko‘ziga tashlandi. Yillab unutib, tashlab qo‘ysangiz, indamaydi.
B)  Jonni hijron qo‘liga tashlab azoblagandan ko‘ra, uni ajalning olib qo‘ya qolgani ishq odami uchun osondir.  Tovuq olgani borganda cho‘ntagimga bir shishaga suv solib olaman.
C)  Biz kelajagi buyuk Vatanning farzandimiz.  Amir Temur - xalqimiz dahosining timsoli.
D) Yaxshi topib so‘zlar, yomon qopib so‘zlar. Oqarib ko‘rinar kumushrang yo‘llar.

5. Gap bo‘laklari quyidagi shartli belgilar tartibida joylashgan gapni aniqlang.  
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.
A) Kampirning dodiga odam tez to‘plandi.

B) Odamlar bilan ularning aqliga monand gaplash.
C) Qobil yugurib borib do‘konxona eshigidan ko‘chaga qaradi.

D) Halollik haqida ibratli rivoyat bor.

6. Qaysi  javobda  fe’lning  o‘tgan  zamon shakli kelasi zamon ma’nosida qo‘llangan?  

A)  Yurasan, yurasan, hech masofa kamaymaydi.
B)  – Atayin o‘zlarini yo‘qlab keldim. Suratingizni ishlashim kerak.

C)  Qayerdaman, qayga borarman, 
qora zindon naqadar chuqur...

D)  Miryoqub uning aqlini o‘g‘irlamoq maqsadida qichiq masaladan gap ochdi:
– To‘yni nima qildik, xo‘jayin? – dedi u qo‘lini chayqab turib.

7. Behbudiy  Maktab dunyo imoratlarining eng muqaddasi va qadrlisidir deb yozadi

Mazkur  ko‘chirma  gapli  qo‘shma  gapda tushirib  qoldirilgan  tinish  belgilari  qaysi javobda tartib bilan to‘g‘ri berilgan? 

A) : « , » – , . B) : « » – , .   C) : « » ,  – . D) – ,«  » , – .

8. Qaysi javobda paronimi mavjud  bo‘lgan  ot berilgan?

A)  axir  B)  igna  C)  lahim  D) yot
9. Qaysi  gapda ega vazifasidagi  so‘z  imlosida xatolik kuzatilmaydi?

A) Ta’magirlik bilan adolad bir-biriga ziddir.
B) ...Chor hukumati tomonidan qalandarlikning rasman ta’qiqlanganligi ham bejiz emas.

C) Bu tadqiqot miya til o‘rganish orqali ham o‘zgarishini isbotlamoqda.
D) Bu yurttin borib, fil ovlar hayolim bor edi.

10. Qaysi javobda omonim so‘zlar berilgan?

A) asil, yod B) asr, uch C) alfoz, dunyo D) davo, qavoq
11. Qaysi javobdagi  so‘zlar juftligida o‘zaro omonim so‘z yasovchi  qo‘shimchalar qatnashgan?

A)  minglab —  yuzlab  B)  o‘tloq — porloq
C)  yutuq —  sovuq D)  yozgi  —  supurgi
12. O‘zbek, qirg‘iz, qozoq, turkman, tojik – barchamiz bitta yurtning farzandlarimiz.
Ushbu gap  haqida berilgan  to‘g‘ri  ma’lumotni  aniqlang.

A) Kesim  tarkibida 2 ta munosabat shakli  qatnashgan.

B) Egalik qo‘shimchalari 1 o‘rinda qatnashgan.

C) Qarashlilik  ma’nosini ifodalagan  egalik qo‘shimchasi ishtirok etmagan.

D) Gapdagi  barcha munosabat shakllari shakldoshiga ega.

13. Ravishning ma’nosiga ko‘ra ikki turi  qatnashgan gapni aniqlang.

A) Ey aziz Toshkentim, nega sen bugun bola kabi to‘polon qilding ertalab.

B) Qovunlarni xonaga terib qo‘yganimizdan keyin u yerga bir kosa suv ham olib kirib qo‘yamiz.

C) Kultegin yayov otilib hujum qildi.

D) So‘ng kampirning arang uyquga ketganini va uyqu aralash yig‘i tovushini eshitganini aytadi.

14. Qaysi javobda fe’lning fe’lga bog‘lanishi  kuzatilmaydi?

A) Xalqim, moziy o‘tdi, tole ko‘rmading, 

Pishirding o‘zingga benasib taom. 

B) Cho‘lpon shu lahzaga qadar voqeani tabiat manzaralarini tasvirlash va kampirning xayollarini jonlantirish orqali ochayotgan edi.

C) Muallif bu hikoyasi bilan kelajakda katta epik asar yozish darajasiga yaqinlashib borayotganini namoyish qilgan.

D) O‘simlig-u hayvonotning kamyobini asrash uchun qo‘riqxonalar yaratyapmiz.
15. Qaysi javobda bog‘lovchi,  ko‘makchi, yuklamalarga ikkitadan misol keltirilgan?

A) naq,  nahotki,  sari, ammo,  tufayli,  uzra

B) yoki,  haqida,  basharti, hatto,  uchun, aslo
C) koshki,  hatto,  qadar,  lekin,  tufayli,  uzra
D) biroq,  chunki,  faqat,  uchun,  masalan,  axir

16. Qaysi javobda moslashuv munosabatli  so‘z  birikmasi  ishtirok etmagan?

A) Garchand paxtazorga boqaman men ham, 

Va lekin dilimda tashvish bor mening. 

B) Dunyo ham, insonlar qalbi ham bugun,

Yovuzlikdan zada qo‘riqxonadir. 

C) Mayliga, sho‘x qo‘shiq yangrasin tilda, 

Rangpar singilginam, o‘ylayman seni. 

D) Bir sovuq mozorlarmi yo‘llarinda,

Erkinlikning porloq nuri inmasmi?
17. Fanor qurilgan vaqtlarda butun mahalla quvonib, unga allaqanday mehr ila qaragan bo‘lsalar-da, faqat bu mehr uzoqqa cho‘zilmagandi.

Yuqoridagi gapda ajratib ko‘rsatilgan so‘z orqali qanday ma’no ko‘chishi hosil bo‘lgan?

A) metafora B) metonimiya C) sinekdoxa D) vazifadoshlik
18. U go‘zallikka oshna etadi, go‘zallikni mujassam etuvchi insonlarni sevishga, ardoqlashga, e’zozlashga o‘rgatadi.

Ushbu gap  haqidagi  qaysi  fikr to‘g‘ri  emas?

A) Vositasiz  to‘ldiruvchilarning barchasi kesimga  bilvosita  tobelangan. 

B) Vositali  to‘ldiruvchilarning barchasi kesimga  bevosita  tobelangan.
C) Vositali  to‘ldiruvchiga tobelangan aniqlovchi ishtirok etgan.

D) Harakat nomi bilan  ifodalangan  vositali  to‘ldiruvchilarning kesimga 

bevosita  tobelanishi kuzatiladi.

19. Voqealar mantig‘i Otabekning sofdilligi, irodaliligi, „asl yigitligi"ni bo‘rttirishga, uning xarakteri mantig‘ini asoslashga, ishonchliligini ta’minlashga, jonli tasavvur etishga xizmat qilmoqda.

Ushbu gapda qaysi bo‘lak uyushgan?

A)  aniqlovchi  B)  hol  C)  ega  D)  to‘ldiruvchi
20. Kesim  ergash gapli  qo‘shma gapni  toping.

A) Donolarning o‘giti shundayki, so‘zning lazzati uni gapirishda emas, balki eshitishdadir.

B) Haqiqat shunday jonki, pardoz uning husnini buzadi. 

C) Saxiylikni odat qilgan bo‘lsa kim, Qo‘lidan davlati ketmasin uning. 

D) Kimki mustaqil fikr yuritmasa, uni boshqalar oson egib oladi.

21. Yana bir: yigitlikki, topmay xalal, 

Qariliq bila bo‘lmag‘ay ul badal.

Ushbu baytda qo‘llangan she’riy san’atni belgilang.

A) tarse’ B) tazod C) tardi aks D) intoq

22. “Unda ... ning achchig‘i keldi. Polvonning qahri kelib, ajdarday to‘lg‘onib, ko‘zlari olovday yonib, ... otasiga qarab bir so‘z aytayotir”

Nuqtalar o‘rniga doston qahramonlarining nomini to‘g‘ri qo‘llang.

A) Avazxon // Go‘r​o‘g‘libek B) Hasanxon // Go‘r​o‘g‘libek
C) Ravshan // Hasanxon D) Ravshan // Go‘r​o‘g‘libek
23. “G‘azalning boshidan oxirigacha har baytda kutilmagan timsol, ifoda va tasvir ishlatiladi. Baytdan baytga o‘tgani sari lirik qahramonning oshiqlik o‘ti balandlab borganini ko‘ramiz. Oxirgi ikki baytda oshiq yor ishqida jondan kechishga tayyor turganini bildiradi. Bu ham ishqning kamolga yetganini ifodalashning bir yo‘li”

Ushbu ta’riflar A.Navoiyning qaysi g‘azali tahliliga xos?

A) “Qilg‘il” B) “Kelmadi” C) “Yo‘q”

D) «Jong‘a chun dermen: «ne erdi olmakim kayfiyati?..»

24. a)  Bo‘rixon  (“Qorako‘z majnun”);  b)  Bektemir (“Chinor”);  c)  Egamberdi Jaqubov (“Muzqaymoq”); d)  Tursunboy  (“Ufq”)  kabi adabiy  qahramonlar  haqida  berilgan quyidagi  ma’lumotlar  qaysi  javobda  to‘g‘ri moslab ko‘rsatilgan?  

1.  To‘ladan kelgan, novcha, qirraburun, o‘sha davrda rasm bo‘lgan to‘mtoq mo‘ylovli, xushqad, salobatli kishi edilar. Egnidagi libosi hozir xotiramda yo‘q, agar yanglishmasam, o‘sha mahalda dohiy Stalinga taqlidan kiyiladigan ko‘krak cho‘ntakli yashil kostum va galife shim kiygan, oyoqlarida ham o‘sha zamonlarda rasm bo‘lgan g‘arch-g‘urch xrom etik.
2. ... Bir ko‘zi ko‘r edi bu odamning. Kirib kelishi bilan brezent qalpog‘ini yelkasiga tushirdi-da, ...ni o‘z bolasiday bag‘riga bosdi. Undan dimiqqan xom teri hidi kelardi.
3.  Shoxiga katta lampochka osilgan tut tagidagi supada yoshi oltmishlardan oshgan bir notanish odam o‘tirardi. Uning ko‘zlari... bundan o‘ttiz ikki yil oldingi … ning ko‘zlari edi. Kampir, voy bolam, deb unga talpindi. Bag‘rida o‘g‘lini ko‘rdi. Undan aroq va sham yoqilgan uyning hidi kelardi.

4. Sochlari o‘sib yelkasiga tushgan, kiyimlarining juldiri chiqqan, yuzlari chivin chaqqandan yara bo‘lib ketgan bu odam ... edi. U ozib, qorayib, darmonsizlikdan arang sudralgandek yurardi. Odam qiyofasi yillar o‘tishi bilan, sharoit ta’siri bilan o‘zgarib ketishi mumkin. Faqat odamning ko‘zi o‘zgarmaydi.

A) a - 3; b - 1; c - 4; d - 2    B) a - 4; b - 2; c - 1; d - 3 

C) a - 3; b - 2; c - 1; d - 4     D) a - 1; b - 3; c - 4; d - 2

25. Fitratning “Abulfayzxon” dramasida Hakimbiy Ulfatga “Abulfayzxon men bilan kengashmoqchi bo‘lsalar, to‘ppa-to‘g‘ri Juborg‘a borsin”, kimning uyida kengashamiz deb ta’kidlaydi?

A) Qozi Nizom B) Nodirshoh C) Mir Vafo D) Xo‘ja Kalon

26. “Qora quyosh” dostoni muallifini belgilang.

A) M.Yusuf B) T.Sulaymon C) Faxriyor D) R.Parfi

27. Qaysi shoir “Yurakdan avvalo Vatan rozi bo‘lishini talab qiladi. Aks holda: «Yoril, chaqmoqqa aylan sen, Yoril! Mayli, tamom o‘lsam!..» – deya yurtga nafi tegmaydigan ijoddan o‘limni afzal biladi?”

A) U.Nosir B) Cho‘lpon C) X.Davron D) H.Olimjon

28. “Gulliverning sayohatlari” asarida olimlar mamlakati qaysi nom bilan yuritiladi?

A) Guigngnmlar B) Laputa   C) Brobdingneg D) Liliputiya

29. “Boburnoma”da qayerning aholisi “purshar (serjanjal, serg‘avg‘o) va sho‘r erlar edi”  deb ta’riflangan?

A) G‘azna va Hirot B) Andijon va Marg‘ilon

C) Kobul va G‘azna D) Hirot va G‘azna

30. Oybek qalamiga mansub bir xil janrdagi asarlarni belgilang.

A) «Oltin vodiydan shabadalar», «Quyosh qoraymas», «Nur qidirib»

B) «Bola Alisher», «Ulug‘ yo‘l», «Dilbar davr qizi»

C) «Oltin vodiydan shabadalar», «Quyosh qoraymas», «Ulug‘ yo‘l»

D) «Bola Alisher», «Ulug‘ yo‘l», «Quyosh qoraymas»

Tuzuvchi:  Ilhom Nurmurodov

               Taklif  va e’tirozlar uchun   tel:  +99894 524 62 45
BIOLOGIYA

31. No`xatda (2n=14) mitozni profaza va meyoz telefaza(I) jarayonlarini birgalikdagi  xromasoma va DNK to`mlami qanday?
A) n=21   c=42    B)n=28,c=84   C)n=14,c=28   D)n=7,c=14

32. Baliqlarning jabralari ... (1) qismlardan iborat   bo’lib, gaz almashinuvi ... (2) qismida sodir bo ’ladi.

a) jabra ravqlari; b) jabra varaqlari; c) jabra  qilchalari; 
d) jabra qopqog’i; e) jabra varaqlaridagi  kapillarlar; 

f) jabra qilchalaridagi kapillarlar

A) 1-a,b,c; 2-e    B) 1-a,c,d; 2-f    
C) 1-a,b,c,d; 2-e,f  D) 1-a,b,c; 2-c,f

33. Qashqaldoq (a) va qo’ng’ir ayiq(b) nimalar bilan  oziqlanadi?

1) turli hasharotlar; 2) kemiruvchilar; 3) mevalar;  
4) tugunaklar; 5) ildiz; 6) nihol; 7) sug’urlar

A) a-1,2,3,4; b-5,6,7  B) a-5,6,7; b-1,2,3,4  
C) a-1,2,3,4; b-5,6,3,7  D) a-1,3,4,5,6; b-2,3,5,6,7

34. Plimutrok zoti organizmidagi barcha  hujayralarda uchraydigan organoidlarni aniqlang.

1) mitaxondriya; 2) ribosoma; 3) leykoplast;  4) golji majmuasi; 5) silliq endoplasmatik to’r; 6) vakuola; 

7) xromatofora 

A) 1,2,4,5    B) 2,3,6,7    C) 1,4,6    D) 2,5,7

35. Noma’lum massali glyukoza parchalanganda 4080  kj issiqlik energiyasi va 118 ATF chiqdi, glyukozaning 

necha foizi to’liq parchalanmagan 

A) 60   B) 20   C) 80    D) 40

36. Uglevodlarning tirik organizm uchun ahamiyatini belgilang. 

1) energiya manbai; 2) qurilish birligi;  3) 1 g parchalanganda 17,6 kj energiya ajratadi;  4) 1 g parchalanganda 38,9 kj energiya ajratadi; 5) suv manbai; 6) zaxira sifatida urug’da to’planadi; 7) hayvon hujayrasida 5 % bo’ladi; 

8) o’simlikhujayrasining 95 % ni tashkil etadi; 9) issiqlikni saqlaydi; 10) hasharotlarning tashqi skeletini hosil qiladi; 11) membrana tarkibiga kiradi; 12) hujayra qobig’i tarkibiga kiradi.

A) 2,3,6,7,8,10        B) 1,4,5,6,9,11         
C) 1,3,5,8,11      D) 2,4,6,9,11,12

37. Noto’g’ri metamarfoz bilan rivojlanuvchi organizmlami belgilang.

1) tukan; 2) suqsun; 3) assidiya; 4) yashil qurbaqa;  
5) poliksina; 6) gavial; 7) gekkon; 8) kolorado 

A) 1,3,5,7    B) 2,4,6,8    С) 1,2,6,7    D) 3,4,5,8

38. Pavlovning fanga qo’shgan xissasini aniqlang. 

1) dastlab fistula o’rnatgan; 2) soxta ovqatlanish 

operatsiyasini amalga oshirgan; 3) so’lak beziga fistula o’rnatgan; 4) 1863-yilda "Bosh reflekslari" kitobini yozgan; 5) oliy nerv faoliyatini 4 tipga bo’lgan; 6) proprioretseptorlarni o’rgangan; 7) kichik  me’da hosil qilgan; 8) tush ko’rish uyqudagi aralashquralash ko’rinishdir, degan.

А) 1,2,3,5      В) 2,3,5,7      С) 4,6,8     D) 1,6,8

39. Quyidagi organizmlarning evolutsion ketmaketligini aniqlang.

A) sigillyariyalar → trilobitlar → kalamitlar →tarmoqlangan korallalar

B) ammonitlar → pareyazavrlar → lepidodendron → stegozavr

C) qisqichbaqa chayonlar → stegozavr →  plakoxelis → nosorog

D) trilobitlar → psilofitlar → inastranseviya → sikas

40. Qoqio’tdoslarning ko’p turlari (1) va juda kam qismi (2) ni qanday hayotiy shakllar tashkil qiladi?

A) 1-bir yillik, ko’p yillik o’tlar, yarim butalar; 2-butalar

B) 1-bir yillik, ko’p yillik o’tlar, yarim butalar; 2-tropik mintaqalarda buta, liana, daraxt

C) 1-bir yillik, ko’p yillik o’tlar; 2-yarim butalar

D) 1-bir yillik, ko’p yillik o’tlar; 2-tropik mintaqalarda buta, liana, daraxt

41. Anafaza, anafaza I va anafaza II uchun umumiy bo’lgan xususiyatlarni aniqlang.

1) bo’linish urchug’ini qisqarishi; 2) xromatinlarni mustaqil xromosomaga aylanishi; 3) xromosoma va xromatinlar sonini tenglashishi; 4) o’ng qutbga tarqalayotgan ota va onani xromosomasini teng bo’lishi; 5) qutbga tarqalayotgan xromosomalarda xromatinlarni bittadan bo’lishi; 6) qutbga tarqalayotgan xromosomalar barchasi bir-biriga nogomologik bo’lishi; 7) qutbga tarqalayotgan xromosomalarda xromatinlarni ikkitadan bo’lishi; 

8) 2n2c bo’lishi; 9) bir-biriga o’xshash xromosomalarni 4 tadan bo’lishi; 10) ATF sarflanishi; 11) xromosomalarni o’ng va chap qutbga tarqalishi.

A) 1,4,9,11    B) 1,3,4    C) 1,3,4,6     D) 1,10,11

42. Mezosoma paydo bo’lgan hayot erasiga xos aromorfozlarni belgilang.

1) fotosintez; 2) bosh skeletsizlar; 3) suyakli baliqlar; 
4) sudralib yuruvchilar; 5) ko’p hujayralilar; 6) hasharotlar; 
7) ko’krak qafasi; 8) uch kamerali yurak; 9) jinsiy ko’payish; 10) bo’gimoyoqlilar; 11) ochiq urug’lilar; 12) soda hayvonlar.

A) 2,5,6,10,12    B) 1,5,9   C) 3,4,6,7,8,11  D) 1,5,6,9,12 

43. Quyidagi ma’lumotlarning nechtasi to’g’ri?

1.Klaynfelter va Shershevskiy-Terner sindromida  jinsiy hujayralarning autosoma xromosomalari soni bir xil.

2.Go’sht pashshaning rangi kulrang.3.Cho’l o’tloqlaridagi shuvoqlar qorako’l qo’ylari va tuyalarining yozgi va kuzgi asosiy ozig’idir. 4.Yeryong’oqni mevasi yer yuzida hosil bo’lishi  bilan tuproqqa kiradi.

5.Bakteriyalar ichida avtotroflar uchramaydi. 6.Populyatsiya – evolutsiyaning boshlang’ich birligi deyilishiga sabab: U tur doirasidagi  mustaqil evolutsion rivojlanish mumkin bo’lgan  organizmlarning kichik yig’indisi bo’lganligidir.

7.Ta’m bilish retseptorlari til so’rg’ichlarida, yumshoq tanglay va tomoq shilliq pardasida hamda tomoqdagi bodomsimon bezlarning pastki  tomonida joylashgan. 8.Tuxumdon bachadonning yuqori qismiga  yopishib turadi.

9.Jinsiy hujayralar proterozoyda hosil bo’lgan.

A) 5   B) 2    C) 1    D) 4

44. Bemorning boshini past, oyoqlarini baland qilib yotqizilishiga olib keladigan salbiy holatning 

belgilari qaysi javobda noto’g’ri ifodalanmagan? 

1) umumiy quvvatsizlik; 2) nafas olish va yurak urishi tezlashadi; 3) rangi oqaradi; 4) bosh aylanishi;

5) ko’ngil aynishi;  6) yurak o’ynashi; 7) ko’z tinadi; 8) nafas qisishi; 9) hushini yo’qotishi   mumkin.

A) 1,2,3,5,9      B) 1,4,5,6,8      C) 2,4,5,9      D) 1,3,4,5,7

45. Klimaksli biogeotsenoz (a), ekologik mezon (b), birlamchi (c) va ikkilamchi (d) suksessiyaga mos keluvchi ta’riflarni juftlab ko’rsating.

1) yashash muhitda turga ta’sir ko’rsatuvchi hamma ekologik omillar yig’indisi; 2) bir turga kiruvchi organizmlarning konkret muhit sharoitida yashashi, unga moslashganligi; 3) barqaror, o’zini-o’zi yangilay oladigan va muhit bilan muvozanatda bo’lgan biogeotsenoz holati; 4) beqaror, o’zini-o’zi yangilay olmaydigan va muhit bilan muvozanatda bo’lmagan boigeotsenoz holati; 5) turli omillar ta’sirida buzilgan biogeotsenozlarning o’rniga yangisini rivojlanishi; 6) hayot bo’lmagan joylarda biogeotsenoz     rivojlanishi.

A) a-3, b-1, c-6, d-5      B) a-4, b-2, c-6, d-5    
C) a-4, b-2, c-5, d-6     D) a-3, b-1, c-5, d-6

46. DNK qo’sh zanjiridagi A+T yig’indisi G sonidan 18 taga ko’p. S umumiy nukleotidlarning 30 % ni tashkil qiladi. DNK 1-zanjiridagi T lar soni 2-zanjirdagi G lar sonidan 2 marta ko’p  bo’lsa, DNK fragmenti uzunligini aniqlang (qo’shni nukleotidlar orasidagi masofa 0,34 nm).

A) 30,6      B) 33,6     C) 36,72     D) 24,48

47. Qaysi olim “o’simlik va hayvonlarning tarqalishi, mahalliy xalqlar foydalanadigan  o’simlik va hayvonlar, ularning tabiatdagi   ahamiyati” haqida ma’lumotlarni yozib qoldirgan? 

A) Forobiy  B) Jayxoniy  C) Bobur D) Beruniy

48. Bola umurtqa pog’onasining ko’krak qismida orqaga egilma hosil bo’ladigan yoshdagi davrda bolada qanday holatlar namoyon bo’ladi?

A) o’tira boshlaydi, emaklaydi  
B) oddiy so’zlarni ayta boshlaydi va qo’lidan yetaklasa yuradi

C) o’ziga yaqinlarini taniy boshlaydi, kuladi, qiyqiradi   
D) boshini tik tutadi, buyumlarni ushlab o’rnidan tura boshlaydi 

49. Gajak to’pgulli (a) va ro’vak to’pgulli (b)  rezavor mevali o’simliklarni belgilang. 

1) tabiiy tok; 2) qora ituzum; 3) nastarin;  4) pomidor; 
5) madaniy tok; 6) qoraqat;  7) terakbargli liftok.

A) a-1,7; b-3,5  B) a-2,4; b-1,5  C) a-2,6; b-4,7 D) a-5,7; b-3,6

50. Changchilari ko’p, iplari birikkan, urug’chini o’rab turadigan o’simlikni yaprog’iga va uchrash joylariga tegishli javoblarni aniqlang.

A) deyarli yumaloq; ayrim sug’oriladigan yerlar, ariqlar bo’yi, ekinlar orasida uchraydi

B) yumaloq; ba’zan sug’oriladigan yerlarda, ariqlar bo’yida, ekinlar orasida uchraydi

C) deyarli yumaloq; barcha sug’oriladigan yerlar, ariqlar bo’yi, ekinlar orasida uchraydi

D) ba’zan yumaloq; barcha sug’oriladigan yerlarda, ariq va zovurlar bo’yida, ekinlar orasida uchraydi

51. Quyida berilgan belgilarni quyidagi irqlarga moslang. 

Mongloid (M), Negroid (N), Yevropoid (Y).

a) sochi qora; b) burunlari tor; c) yonoqlari bo’rtib chiqqan; 
d) ko’zlari kichik va qiyiq; e) sochi to’g’ri va qattiq; 

f) burni keng; g) mo’ylovlari kam; h) lablari qalin; i) sochlari to’g’ri va yumshoq; j) lablari o’rtacha qalinlikda; 

k) sermo’ylov; l) soqollari kam yoki rivojlanmagan; m) lablari yupqa; n) burunlari o’rtacha qalinlikda; 

A) Y-b,m,k,l; M-e,j,d,c,a,i; N-f,n,g,h        
B) N-f,a,h,k; Y-i,k,m,n; M-b,c,d,j,g,e,l

C) M-n,c,d,j,g,e,l; N-h,a,f; Y-m,i,b           
D) Y-m,b,k; N-n,a,f; M-c,d,g,l,h,f,i

52. Achambitiga xos xususiyatlarni aniqlang?

1) hayotiy shakli zubturumnikidan farq qilmaydi;  2) mevasini bo’yi eni bilan bir xil; 3) to’pguli qashqarbedanikiga o’xshash, lekin mevasini pallalari orasida to’sig’i yoqligi bilan faqr qiladi; 

4) bargi qor tagida qishlab baxorda yana o’sishda davom etadi; 5) changchilari xalqalarda joylashish soni lolaniki bilan bir xil emas;6) gulqo’rg’oni g’o’zani gulkosasini soniga teng emas; 7) mevasini oraliq qismi pomidornikiga o’xshab yupqa va etsiz bo’ladi; 8) to’pguli, gulqo’rg’oni va bargi oddiy; 
9) mevasini bo’yi enidan 3 marta yoki undan ham uzun.

A) 1,3,9        B) 4,6,8    C) 3,5,7  D) 2,4,5

53. 10-15 sm archani bo’yi 5 yildan so’ng necha  foizga ortadi?

A) 100 %  B) 50 % C) 25 % D) 75 %

54. Mikroevalutsiya mos keluvchi to`g`ri javobni aniqlang.
A)turdan yuqori sistematik guruhlarda yuz beruvchi evalutsion jarayon hisoblanadi 
B)organizmni embrional rivojlanishi o`rganuvchi fan
C)tur doirasida yuz beradigan jarayonlarni o`rganadi
D)o`simlik va hayvonni yer shari bo`yicha tarqalishini o`rganadigan fan

55.Kasatkada spermatogenez jarayonida kuzatiladigan hodisalar qaysi javobda to‘g‘ri berilgan? 1) ko‘payish davrida reduplikatsiya sodir bo‘ladi; 2) 4 ta gaploid to'plamga ega hujayra hosil bo‘ladi; 3) hujayralarning 50% i jinsiy Y xromosomaga ega; 4) o‘sish davrida hujayralarda translyatsiya kuzatilmaydi; 5) hujayralarning barchasi jinsiy X xromosomaga ega bo‘ladi; 6) ko‘payish davrida diploid to‘plamga ega hujayralar hosil bo:ladi  

A) 3,6      B) 1, 5     C) 4, 5   D) 2, 4

56. Quyidagilarning qaysi birida akromegaliya kasaligi uchramaydi?

A) qandli deabetli odamlarda  B) Bazedov bilan kasallangan bolada

C) gipofiz bezi yo’q bolalarda   D) ayyollarda

57. Mevasi ko’sakcha yoki rezovor meva bo’lgan oilalaning gul formulasi qanday?

1) changchilari 6 ta; 2) gultoji 5 ta; 3) urug’chisi 3 ta;4) changch ilari 2-6 ta; 5) gulkosacha (5) ta; 6) urug’chi (1) ta; 
7) gultoji (5) ta; 8) changchi 5 ta; 9) urug’chi 1 ta; 10) gulkosacha 5 ta; 11) gulkosacha (3) + (5) ta; 

12) changchisi (2-6)

A) 5,2,11,3    B) 10,7,12,3   C) 5,7,8,9   D) 10,2,8,9

58. Gulxayridoshlar (a) va dukkakdoshlar (b) oilalarining barglari haqidagi ma’lumotlarni to’g’ri tanlang.

1) oddiy bargli; 2) murkkab bargli; 3) ko’pincha murakkab; 
4) ba’zan oddiy; 5) uzun bandli; 6) qisqa bandli; 7) yonbargchali; 8) yonbargchasiz; 9) barglari poyada ketma-ket joylashgan; 10) barglari poyada qarama-qarshi joylashgan; 11) butun yoki o’yilgan; 12) butun; 13) ko’pincha panjasimon; 14) ba’zan panjasimon;

A) a-1,5,8,11,13; b-3,4,7,5,9      
B) a-1,6,7,11,14; b-3,6,8,10,13

C) a-2,5,8,11,6; b-4,7,9,12,5    
D) a-3,4,7,5,9; b-1,5,8,11,13

59.Mevasi qo’zoq→dukkak→ko’sak→qanotchali  bo’lgan magnoliyasimonlarga mansub o’simliklarni 

ketma-ketlikda berilgan javobni tanlang?

A) rediska→beda→bangdevona→boyalich       
B) turp→akatsiya→boychechak→baliqko’z

C) qurttana→zira→g’o’za→shumtol                  
D) karam→no’xat→lola→saksovul

60. Anaerob parchalanish reaksiyasida glukozaning sut kislotasigacha parchalanishi natijasida ajralib    chiqayotgan energiyaning necha foizi issiqlik energiyasi sifatida tarqalib ketadi?

A) 40             B) 50            C) 60            D) 70
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61.Mis(II)-gidroksidi to’liq qizdirilganda olingan qora massa vodorod oqimida qaytarildi. Ikkala reaksiyada olingan suv umumiy massasi 27 g bo’lsa, necha g mis(II)-gidroksid parchalangan?

A) 147   B) 98   C) 117,6  D) 73,5

62.Cu metali havoda oksidlanganda 2% kislorod tutgan aralashmani hosil qildi. Shu aralashma tarkibida necha % massa qism erkin metall bor?

A) 84  B) 88  C) 90   D) 92

63. Necha g CaCO3 parchalanganda olingan oksidlar massalari farqi 3,6 g bo’ladi?

A) 30   B) 50   C) 40  D) 45

64.Natriy karbonat eritmasiga yetarli miqdorda

kremniy(IV)-oksidi solinganda eritmadan 11,2 litr

(n.sh.) gaz ajralib chiqdi va eritma massasi 3,2% ga

ortdi. Dastlabki tuz eritmasi massasini (g) aniqlang.

A) 212   B) 200  C) 250   D) 265

65.31,5 g nitrat kislota olish uchun necha g N2O5 kerak?

A) 18   B) 27   C) 30   D) 24

66.Qaysi oksidlar faqat asoslar bilan reaksiyaga kirishadi?

1) ZnO 2) CuO 3) SO2 4) Al2O3 5) CO2 6) CaO

A) 1,2,4,6   B) 2,6  C) 2,4,5   D) 3,5

67.Qaysi moddaning 5 ta molekulasi tarkibida 90 ta

elektron va 15 ta atom bo’ladi?

A) N2H4     B) H2S   C) C2H6      D) H2O2

68.31,5 % li X g Na2SO3 eritmasi va 36,5% li Y g HCl eritmalari qoldiqsiz ta’sirlashganda 87,75 g NaCl tuzi tutgan Z g eritma olingan bo’lsa, necha litr (n.sh) gaz ajralgan?

A) 33,6   B) 11,2   C) 22,4   D) 16,8

69.Quyidagi moddalardan nechtasi qattiq holatida kristall tugunlarida molekulalar tutmaydi? 1) NaCl 2) CO2 3)naftalin 4) J2 5) suv 6) olmos

A) 4   B) 5   C) 3   D) 2

70.Qaysi modda tarkibida p+n+e yig’indisi 124 ga teng?

A) H2SO4   B) H2SO3      C) H3PO4    D) HNO3

71.Moddalar tozalik ko’rsatkichi turlarini ularning

tarkibidagi qo’shimchalar miqdori kamayib borish

tartibida joylashtiring? 1) (t) 2) (s) 3) (a.u.t) 4) (m.t) 5)(k.t)

A) 1,3,2,5,4   B) 1,2,3,5,4  C) 1,2,4,3,5   D) 2,1,3,4,5

72.Sulfat tuzi tarkibida metall massa ulushi kislota

qoldig’inikidan 2/3 marta katta bo’lsa, tuz molyar

massasini (g/mol) aniqlang.

A) 160  B) 392   C) 342   D) 400

73. Oksidlar qanday turlarga bo’linadi? 1) qo’shaloq 2)amfoter 3) asosli 4) kislotali 5) betaraf 6) aralash

A) 1,3,4,5  B) 1,2,3,4,5  C) 1,2,3,4,5,6  D) 2,3,4,5

74.70 g CaCO3 parchalanganda necha litr (n.sh) gaz ajraladi?

A) 15,68  B) 11,2  C) 13,44   D) 16,8

75.Bugungi kunda yadro zaryadlari bilan farq qiladigan atomlarning turi nechta?

A) 118  B) 116  C) 112    D) 109

76.Kalsiy metali necha g suvda eritilganda X g 4% lieritma va 2,24 litr (n.sh.da) gaz ajraladi?

A) 181,2  B) 177,6   C) 174,8  D) 157,6

77.XBr3 va XBr5 tarkibli moddalar molekulyar massalari nisbati 13,55:21,55 bo’lsa, X element atomini aniqlang.

A) azot   B) mishyak  C) surma  D) fosfor

78. Oltingugurt allatropiyalari tarkibidagi atomlar soni harorat ta’sirida 8, 6, 2 va shu kabi boshqa ko’rinishlarda bo’ladi. 900oC gacha qizdirilganda tarkibi qanday o’zgaradi?

A) 6 dan 2 gacha kamayadi         

B) 8 dan 4 gacha kamayadi

C) 8 dan 1 gacha kamayadi       

D) 6 dan 4 gacha kamayadi

79. Qaytarish usuli bilan oltin zolini olishda 33,6 litr (n.sh) kislorod ajraldi. Reaksiyada qatnsahgan qaytaruvchi massasini (gr ) aniqlang?

A)54    B) 60    C) 330     D)90

80. Etilatsetatga metilmagniy yodid birikmasi ta’sir ettirilganda 92,8 gr karbonil birikma olindi. Karbonil birikma hosil bo’lishida dastlabki efir massasi reaksiya davomida qanday o’zgargan?
A) 48 gr ga kamaygan     B) 24 gr ga ortgan 

C)18 gr ga kamaygan      D) 20 gr ga ortgan
81. Ishqoriy yer metall gidridi stixiometrik miqdordagi suvda eritilganda eritma massasi 2,286% ga kamaydi. M(Me(OH)2)) aniqlang (g/mol)?

A)74     B) 58   C) 122    D) 171

82.Eritmalar uchun o’rinsiz jumlani tanlang.

A) zichlikka va massaga ega

B) bir jinsli sistemalar

C) konsentratsiyaga ega

D) gaz va cho’kmaga ega

83.11,2 litr (n.sh) kislorod bilan 16 g element reaksiyaga kirishgan bo’lsa, element ekvivalentini (g/mol*ekv) aniqlang.

A) 24  B) 8   C) 12  D) 16

84.Quyidagi tartib raqamlar ketma-ketligida elementlar asosli oksidlarining asoslik xossalari qanday o’zgaradi?

1) 11→19 2) 19→20 3) 20→38 4) 38→37 a) ortadi b)kamayadi

A) 1a, 2a, 3b, 4a  B) 1a, 2b, 3a, 4a

C) 1b, 2a, 3a, 4b  D) 1a, 2a, 3a, 4b

85 Quyidagilardan qaysi birlari organik moddalarda uchraydigan tuzilish izomerlariga mansub?

A) zanjir, holat,funksional gruppa izomerlari 

B) zanjir, konfiguratsion, holat izomerlari                                                  C) holat, fazoviy, konformatsion izomerlar     

D) zanjir va fazoviy izomerlar

86.Qaysi moddadan 10,08 g tutgan 40 ml eritmaning konsentratsiyasi 4,5 M bo’ladi?

A) H2SO4  B) NaOH  C) CuSO4 D) KOH

87.A+B→C+3D reaksiya tenglamasi bo’yicha 2 mol A va B modda aralashmasi reaksiyaga kirishgan bo’lsa,necha mol mahsulotlar aralashmasi hosil bo’lgan?

A) 2,5  B) 3,2  C) 3  D) 4

88.Asosli oksidlarning olinishi qaysi bandda

keltirilmagan?

A) ayni metallarni kislorodda oksidlab

B) tegishli metall tuzlarini parchalab

C) tegishli asoslarni parchalab

D) tuzlarga kislotalar ta’sir ettirib

89.0,25 mol CaXO3 massasi 35,75 g bo’lsa, X element tartib raqamini aniqlang.

A) 25   B) 12   C) 16   D) 34

90.Noto’g’ri jumlani tanlang.

A) elementar zarralar ham atom va molekulalar singari materiya turlaridir

B) atom va molekulalar materiya turlaridir

C) atom va molekulalar elementar zarralardan iborat

D) elementar zarralar atomlar singari materiya turlari emas
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